

奥运大幕启 精彩扑面而来

塞纳河之波

从今天起,巴黎奥运会赛程全面铺开,毫无疑问,中国代表团从抵达巴黎到登上赛场,一直备受瞩目。巴黎奥组委主席埃斯图斯坦盖就曾非常具体而热情地表达:“我知道很多中国人喜欢法国,非常欢迎热爱体育的中国观众,来现场观看奥运会,也非常高兴能接待实力强劲的中国体育代表团。”

从2000年悉尼奥运会算起,直至推迟到2021年举办的东京奥运会,本世纪已经举办过的6届奥运会,金牌榜的前3名,一直有中国代表团的一席。上届东京奥运会,中国代表团获得了38枚金牌,“一金之差”排在美国代表团之后,位列金牌榜次席。尽管此番参加巴黎奥运会,外界只能宽泛地计算中国代表团的夺金点,很难预测最终的金牌数量,但按照常理,中国代表团继续在金牌榜三甲之列是非常正常的。

历史地看,跳水、举重、乒乓球、射击、体操、羽毛球这6个项目,是中国代表团的传统优势项目,上届奥运会,这6个项目为中国代表团贡献了27枚金牌,超过金牌总数的7成。从2021年到2024年,一个被缩短了一年的奥运周期后,优势项目的优势仍在,尤其跳水、乒乓球、举重,理论上都有包揽提名参赛项目金牌的实力,特别是中国跳水队,在外界印象中,是奥运赛场上强者恒强的存在,可他



们却从未在哪一届比赛中实现过包揽,巴黎,又是他们新的尝试与冲击。

新老结合的中国代表团,参赛的405名运动员中,有42位曾经的奥运冠军,像国乒队长、开幕式中国代表团旗手马龙,就拿到过5枚奥运金牌。除了竞争力越来越强,时过境迁,这些年来中国军团参与奥运会的快乐指数越来越高,松弛感越来越强也是肉眼可见。另外一些项目的进步与崛起同样非常明显,像花样游泳、艺术体操都具备了冲击金牌的实力。



会是射击还是跳水? 奥运首金下午决出

本报讯(记者 李蓓)巴黎奥运会开幕后第一个比赛日最受关注的莫过于本届奥运会首金的产生。根据赛程安排,本届奥运会首金并非像往届那样集中在射击项目,“首金”大概率在射击10米气步枪混合团体或跳水女子双人3米板之间产生,这两个项目都是中国队的传统强项,而且都是中国队的卫冕项目。

奥运会首金向来都是“兵家必争之地”。本届奥运会,首枚金牌将会在今天下午产生,比赛项目是10米气步枪混合团体和跳水女子双人3米板,两个项目都是在下午5点开始,换言之,10米气步枪混合团体和女子双人3米板两个项目谁先结束谁就将决出本届奥运会的首金。根据两个项目的特点和预估比赛时间,首金大概率还是在射击场诞生。

在射击10米气步枪混合团体这一优势项目上,中国队派出了黄雨婷/盛李豪、韩佳予/杜林澍的“双保险”,他们将向首金发起冲击。跳水女子双人3米板赛场,中国队将派出陈艺文/昌雅妮的组合,两人在单人比赛中互有胜负,搭档出战双人时则从未让金牌旁落。

亚洲足球 首轮表现尚可

本报讯(记者 顾颖)巴黎奥运会开幕前,足球项目小组赛已经开战,16支男足参赛队伍中,有3支来自亚洲;12支女足参赛队伍中,有2支来自亚洲。北京时间昨天凌晨,女足B组的一场比赛中,德国队3:0战胜澳大利亚队,更早些时候,C组的西班牙队2:1战胜日本队。

“洋教头”——中国体育走向世界的助推者

25日在荣军院进行的射箭女子个人排名赛中,中国运动员迎来了在巴黎奥运会的首秀。李佳蔓、杨晓蕾、安琦轩联袂出战,最终,杨晓蕾以673环排名第3,李佳蔓以667环名列第9,安琦轩以656环位列第26,中国女队以1996环排名团体第2。韩国选手包揽前两,其中21岁的林是见以694环打破韩国名将姜彩英于2019年创造的692环的世界纪录,这也是巴黎奥运会诞生的首项世界纪录。韩国女队以2046环高居团体榜首。

巴黎奥运会射箭项目总共设5枚金牌,分别是男、女团体,男、女个人和混合团体。对于中国射箭队来说,最有可能冲击金牌的就是女子团体。自1988年团体射箭项目设立至今,韩国队蝉联了9届奥运会女子团体冠军。在今年上海和首尔两站世界杯上,中国女队“背靠背”战胜以奥运阵容出战的韩国队,让外界对中国女队的期待进一步提升。



中国射箭女队韩国籍主教练权容学(左)与队员在场边沟通。

中国女队的教练是来自韩国的权容学,他曾是射箭运动员,退役后转型担任教练,在巴黎奥运周期接手中国射箭女队。韩国是射箭强国,权容学的到来,为中国队带来了不同的训练方法和理念,包括高台射箭,对抗射箭等,为队员们在平时训练中增加困难,以提升她们应对不同比赛环境的能力。权容学中文流利,擅长沟通,在心理方面给予队员们很多疏导。世界夺冠前,他曾鼓励队员们,每一次和韩国队交手都是学习提高的过程,总有一天会抓住机会战胜对手。

如今,“走出去”“请进来”已成为中国体育界的常态,越来越多的像权容学这样的外籍教练成为中国体育强国路上的助推者。巴黎奥运会中国代表团阵容中,就有外籍工作人员42名,分别来自塞尔维亚、西班牙、意大利等17个国家和地区,外籍教练员为34人。其中不乏羽毛球女双组韩国籍教练姜京珍、女子铅球教练迪特·克拉克、竞走队教练桑德罗·达拉诺等名教头,还有滑板队的中板优太、霹雳舞队的穆尼尔·比巴、艺术体操队的安娜塔西亚·布利兹纽克、花样游泳队的塔瑞斯·坎帕·安娜等,这些外籍教练的加盟和支持,极大地推动了中国在一些弱项和潜力项目上的发展,促进了中国对奥运项目的更全覆盖。

还有一些“特殊”的项目,比如网球,像郑钦文、张之臻、商竣程等常年征战国际赛场的网球选手,都有自己的外教指导。当然,咱们的“国球”国乒则是“援外”的典型。德班乒乓球赛前,中国乒协委派教练员对备战的南非队进行指导,成为中国所倡导的“中国乒乓,世界共享”理念的又一次实践。国乒老教练韩华援外20载,执教不同国家,他所指导的法国队,如今的进步有目共睹。

正是这种积极开放的国际化交流和融合,帮助中国体育不断提升壮大,这也是对奥林匹克精神的深层次演绎。

本报记者 苏娅辉

玩“法” 动若惊雷 激情酷炫 霹雳舞亮相奥运竞技场

霹雳舞是运动,也是表演。在今年的巴黎,霹雳舞首次亮相奥运竞技场。正如中文名中的“霹雳”二字,该项目舞蹈动作若惊雷,结束时也干净利落,绝不拖泥带水。比赛中的摇滚步、空中定格、高难度旋转等富有视觉冲击力的动作,定会让霹雳舞这个首次登上奥运赛场的项目成为亮丽的风景。

巴黎奥运会霹雳舞比赛将于8月9日、10日在巴黎协和广场举行,共设男、女个人两枚金牌,各16名运动员参赛。中国队共获得3个参赛资格。其中,女子项目由刘清漪与曾莹莹携手出战,男子项目元祥宇独挑大梁。相比较而言,刘清漪是目前队伍中实力最强、最有希望冲金的选手。“奥运会比赛,我不会有保留,一定要展现出最好的自己。”刘清漪自信地说。

在杭州亚运会完成“试水”之后,霹雳舞比赛的打分规则和评分体系已经愈发完善,其评分主要围绕技巧性、词汇(动作多样性)、创意(原创性)、执行力(完成度)以及音乐性来进行。本届巴黎奥运会的霹雳舞比赛中,16位选手将在随机播放的音乐中,通过一对一的比拼分出胜负。运动员要在比赛中完成自己的动作组合,包括风车、六步和定点等,将为观众带来一场颇具视觉盛宴。

本报记者 张璐璐

本版图片 新华社发

看点

开幕式结束后,2024年巴黎奥运会各项项目正式开始了争金夺银的好戏。首日比赛就将决出14枚金牌,分别是:射击1金,跳水1金,公路自行车2金,柔道2金,滑板1金,七人制橄榄球1金,击剑2金,游泳4金。但因为时差,中国观众今天只能看到最多6金的产生。

巴黎奥运会的首金大概率会在射击混合团体10米气步枪项目产生,中国组合黄雨婷/盛李豪、韩佳予/杜林澍联袂出战,期待他们

们为中国代表团射落本届奥运会的首枚金牌。几乎同时进行的跳水女子双人3米板决赛上,世锦赛冠军陈艺文搭档昌雅妮将为中国跳水“梦之队”开启夺金之旅。

首日比赛就有天津选手亮相,郭宗英将在今天23:30左右开赛的柔道女子48公斤级的角逐中亮相,希望睡前可以等到一个好消息。

公路自行车比赛的一大看点是斯洛文尼亚车手波加查的表现,这位两届环法总冠军

得期望能将东京奥运会的铜牌换成金牌。中国车手唐欣和吕先景的目标是克服巴黎高温天气,顺利完赛。

另外,滑板作为巴黎奥运会的新增项目,将在这一天产生男子街式金牌,滑板比赛场地位于巴黎协和广场,这样的安排也足见组委会对这一新项目的重视。

明天凌晨还将进行多项精彩的决赛,尤其是游泳比赛中国队夺金点众多,有精力的朋友可以多多关注。

本报记者 李蓓

凯旋门下

传奇“老枪”祝福晚辈

1992年巴塞罗那奥运会,张山勇夺男女混合参赛的射击双向飞碟比赛金牌,成为奥运会历史上首位在男女混合项目中战胜男选手的女将。当时获得亚军和季军的男选手联手将她举起致敬,堪称奥运史上的经典。

当地时间24日晚,短片《永不失色的她》首映式在巴黎举行,作为该片主角之一的张山出席了首映式。国际奥委会主席托马·巴赫表示:《永不失色的她》突出展现了历史上女性在体育领域的巨大进步。“我不是想去打败任何一个男运动员,而只是因为我喜欢射击。”这是影片中张山在回顾那段历史时讲的一句话。在张山夺冠之后,这个项目男、女选手就不再混合参赛,张山成为奥林匹克历史上的唯一。而更让她觉得荣耀的事情并非金牌本身——“当时我打出的200发200中的成绩,成为奥运历史上不能再破的纪录,对我来说比奥运会冠军更骄傲。”

2017年天津全运会,49岁的张山夺得女子飞碟双向银牌。“如果今后你在飞碟射击场上看到一个老太太在打枪,那肯定就是我。”她当年的那句话,让人记忆犹新。如今,已经退休的她现身巴黎,不是来“打枪”,而是为“打枪”的后辈们送上祝福。中国射击队历届奥运会都承担着为中国代表团“射落首金”的重任。作为中国光荣集体的一员,张山叮嘱后辈们,在赛场上唯一关注的就是自己的每一次射击,强大自己的内心,尽最大努力去取得自己最好的成绩。

本报记者 苏娅辉

网球赛场有“意外相逢” 也有“离情别绪”

本报讯(记者 苏娅辉)巴黎奥运会网球签表昨天出炉,郑钦文首轮遭遇本土名将加西亚,张之臻对阵巡回赛男双搭档、捷克好手马哈奇。男单头号种子德约科维奇和纳达尔“老二”,则有望在次轮相遇。

郑钦文首轮遭遇法国名将加西亚,后者发球出色,曾在2022赛季发出345记Ace球,领跑当年WTA发球榜。王欣瑜对阵德国选手科帕奇,袁悦迎战俄罗斯球员亚历山德拉·帕夫柳琴科娃。张之臻/郑钦文混双首轮将遭遇克罗地亚组合维基奇/帕维奇,次轮可能迎战2号种子、澳大利亚组合佩雷兹/艾伯登。

德约科维奇和纳达尔首轮分别迎战伊布登和弗索维奇,若都能过关,两大“巨头”将在次轮迎来久违的直接“对话”。

已经明确奥运会后退役的英国名将安迪·穆雷,此次只参加男双。曾获得过温网、美网女单冠军的德国选手科贝尔,也确定巴黎奥运会将是她的最后一站。



男单首轮,张之臻(右)将对阵自己的双打搭档马哈奇(左)。